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EL DESFILE DE SALARIOS, DE JAN PEN. 
EL PIB Y SU DISTRIBUCIÓN PER CAPITA. 
DISTRIBUCIÓN FUNCIONAL DE LA RENTA. 
DISTRIBUCIÓN TERRITORIAL DE LA RENTA. 
DISTRIBUCIÓN PERSONAL DE LA RENTA. 
DISTRIBUCIÓN DE LA RENTA POR VENTILES, DECILES O QUINTILES. 
CURVA DE LORENZ. 
COEFICIENTE O ÍNDICE DE GINI. 
RENTA, PATRIMONIO Y CONSUMO. 
INDICADOR AROPE Y TASA DE POBREZA. 
PRIVACIÓN MATERIAL SEVERA. 
EMPLEO, SUBEMPLEO Y DESEMPLEO. 



EL DESFILE DE SALARIOS, DE JAN PEN. 
Se trata de una representación ilustrada de las diferencias de 

rentas. En un desfile imaginario de una hora van pasando 
personas cuya estatura coincide con su renta. Van desfilando de 
menor a mayor renta, de tal manera que a partir del minuto 56 
irán apareciendo las personas más altas. Y  sólo en los últimos 
segundos veremos aparecer a personas con kilómetros de altura. 

 



Imaginemos que la altura de la gente fuera proporcional a sus 
ingresos anuales. Convengamos entonces que una persona con 
un ingreso promedio mide 1,70 metros. Ahora supongamos que 
toda la población adulta de un país capitalista desfila delante de 
nosotros durante una hora, en orden ascendente de ingresos (y 
de alturas). Jan Pen analizaba el caso del Reino Unido, pero es 
fácil proyectar su estudio sobre la economía mundial. ¿Qué 
ocurriría en ese caso? Los primeros en pasar delante de nosotros 
serían los endeudados, tanto particulares como empresas con 
pérdidas. Estos serían invisibles: sus cabezas estarían bajo tierra. 
Luego vendrían los desempleados y los trabajadores pobres, que 
serían enanos, incluso tomando como referencia la media de 
ingresos salariales. 



Después de media hora de estar pasando gente ante nuestros ojos, 
la altura de los que desfilan sólo nos llegaría hasta la cintura. Se 
tarda casi 45 minutos antes de que empiecen a pasar ante 
nuestros ojos las personas de tamaño normal. Sólo entonces, en 
los minutos finales, llega el turno de los gigantes. A falta de seis 
minutos para el final del desfile la altura de los que desfilan 
alcanza los 3,5 metros de altura.  



A medida que se acerca el final la altura se dispara. Basten unos 
ejemplos cercanos: el salario de Botín (no su patrimonio, 
simplemente su salario anual) le haría tener una altura de 250 
metros. César Alierta alcanzaría un kilómetro. Cristiano Ronaldo 
alcanzaría una altura de 3 kilómetros.  



EL PIB Y SU DISTRIBUCIÓN PER CAPITA. 
Otra medida utilizada en economía es la distribución per capita del 

Producto Interior Bruto. Es inútil  desde la perspectiva del análisis 
de la desigualdad social.  

 
 



 
 


